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Megjelenik minden vasárnap. ű 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. Nyilttér aoronkomt 30 filér. 

Az tdet termés védelme. 
(B. L.) Bár az idén minden egyes buza- 

szem, a magyar föld minden legkisebb ter- 
méke inkább a közérdek, mint a termelő el- 

vitázhatlanul jogos magánérdeke szolgálatában 
áll, mégsem szabad egyetlenegy gazdának sem 
megfeledkezni a saját érdekeiről. Minden te- 
kintetben azon kell lennie, hogy a föld jöve- 
delmét biztossá tegye a maga részére, meg- 

védje minden várható esélytől. A várható esé- 
lyek közzé az idén ne igen számitsuk az árak 
csökkenését. A magas termésárak már csak 
azért is bizonyosak lesznek, mert hiszen hal- 

latlanul drága a termelés, az egész magyar 

mezőgazdaság csődjét jelentené, ha a gazda 
befektetésének, utánjárásának s tulon-tul meg- 
nehezült munkájának ellenértékét nem kapná 
meg. A veszedelem tehát nem is a termény- 

árak esetleges csökkenésében rejlik, hanem 
különösen az időjárás szeszélyességében. Az 
ország különböző vidékeiről már is jöttek 
hiradások jégesőről s kétségtelen, hogy ugy 
a szemes terményeknek, mint a kapás növé- 
nyeknek és a szőlőnek nincs nagyobb ellen- 
sége a késő tavaszi és nyári jégveréseknél. 
Ezek ellen tehát védekezni kell, ami annyival 
is inkább lehető, mert hiszen a jég elleni 
biztositásban már mai nap minden gazda 

megtalálhatja a csalhatatlan és biztos védelmet. 

Biztositsunk tehát mielőbb jégverés ellen. 
Két dolog teszi ezt különösen sürgőssé, az 

egyik az, amit már előbb is emlitettünk, ne- 
vezetesen, hogy néhány esztendő óta igazán 
szeszélyes az időjárás. Sohasem tudjuk mikor 
kezdődik a jégverések időszaka. Lehet hogy 

májusban, lehet juniusban szántanak végig az 
országon a gyakori jégesők, lehet hogy el is 
maradnak, ez utóbbi természetesen a legkivá- 

natosabb, de azt remélni nem igen lehet. 
Minden gazda tehát önmagát nyugtatja meg, 
amikor siet termését az elemi csapások ellen 
bebiztositani. A másik ok, ami a jégbiztosi- 

tást szintén sürgőssé teszi az, hogy a termelő 
akár mikor is köti meg a biztositási ügyletet, 
nagyobb dijat nem fizet a rendesnél. A bizto- 

sitási dij bármikor való lefizetése egész idényre 
megóvja a gazdát a jégverésnél netán szen- 
vedhető károsodástól. 

Sok embert azonban vissza tart még ma is 
a jégbiztositástól a jégkárbiztositó dijak ma- 

gas volta. Az bizonyos, hogy a jég elleni biz- 
tositás drágább, mint pl. a tüzbiztositás. En- 
nek oka egyrészt a jégbiztositással járó na- 
gyobb kockázat, másrészt az a körülmény, 

hogy seholsem olyan erős a biztositó intéze- 
tek kartellje, mint épen a jégkár üzletnél. 
Egyetlenegy biztositó intézmény van Magyar- 
országon, amely nem követte a nyerészkedé- 
sen alapult biztositó intézeteket a jégkárbiz- 

tositási dijak önkényes emelésében. Ez a ma- 
gyar gazdaközönség által létrehozott s immár 
minden tekintetben megizmosodott biztositó 
intézmény, az altruisztikus alapon álló Gaz- 
dák Biztositó Szövetkezete. Ennek a szövet- 
kezetnek kétségtelenül olcsóbbak a biztositási 

dijtételei már csak azért is, mert üzleti fölös- 
legének bizonyos hányadát visszatériti tagjai- 
nak, illetve ügyfeleinek. Minden magyar gaz- 
dának erre az intézményre kell tehát első- 

sorban gondolnia, amikor a várható idei ter- 
més védelméről van szó. Minden községben 
meg lehet találni a szövetkezetnek bizalmi 
emberét, de ha épen a háborus viszonyok 

folytán valamely községben most nem volna 

a szövetkezetnek olyan megbizottja, aki a 
biztositási ügylet megkötésénél segédkezne, 
legcélszerübb magához a Budepesten székelő 

szövetkezet igazgatóságához fordulni. Nézetünk 
szerint azonban mindegy akár melyik meg- 

bizható, de kizárólag hazai biztosító intéz- 
ménynél biztositja is a gazda várható idei 

termését a fő dolog az, hogy biztositson mi- 
nél előbb. 

Az erdőgazdasági, fürész-mun- 
kások és alkalmazottak felmentése. A 
honvédelmi miniszter a m. kir. honvéckerü- 
leti parancsnokságokhoz 5700. eln. szám alatt 

rendeletet intézett, melyben értesiti azokat, 

hogy a tüzi-, bánya- és talpfa-termelésnél, 
valamint a fürészeknél alkalmazott és meg- 
határozott időre felmentett népfelkelésre köte- 

lezett erdőgazdasági munkások és alkalma- 
zottak, akiknek felmentése 1916. junius 30-ika 
előtt lejár, hivatalból 1916. junius 30-ig fel- 
mentetnek. A miniszter a rendeletet az erdő- 
gazdaságnak a munkáshiány folytán bekövet- 
kezett sulyos helyzetével és a fatermeléshez 
füződő rendkívül fontos közgazdasági és ka- 
tonai érdekekkel indokolja. 

—- A diákok a konyhakertészet szolgá- 
latában. A mai rendkivüli viszonyok között 

minden termelő erő felhasználása gazdasági 
szükségesség és erkölcsi kötelesség. Ezért 
gazdasági és nevelési szempontból kivánatos, 
hogy a mezőgazdasági termelés biztosításában, 
erejéhez mérten, de tanulmányai kára nélkül, 

a tanulóifjuság is közremüködjék. Erre alkal- 
mas mód az, ha az ifjuság hozzátartozóinak 
gazdasági munkáiban részt vesz, más gazdál- 
kodóknak segitségére van és az iskola veze- 
tése alatt, eddig termelésre nem használt terü- 
leteken konyhakerti növényeket termel. Ezek- 
nek az elveknek óhajt érvényt szerezni a kul- 

tuszminiszternek egy ujabb rendelete, mely- 
ben fölhivta az összes iskolák vezetőit, hogy 
az ifjuságot a termelésben való közremüködés 

jelentőségére figyelmeztessék. Értessék meg a 
tanulókkal, hogy ilyen munkájuknak odaadó 
végzésével is a haza iránt tartozó kötelességet 

teljesitenek. Buzditsák - a kölcsönös segit- 
ség elvére utalással is - azokat a tanulókat, 
akik körülményeiknél togva a mezőgazdasági 

munkában jártasak és erre képesek, hogy a 

segitségre szoruló gazdálkodóknak a terme- 
lésben segédkezzenek. Végül pedig igyekez- 
zenek önként jelentkező és testileg fejlettebb 

tanulókból a konyhakerti termelés céljaira ter- 
melő esoportokat szervezni. 

— A papirárak ujabb emelkedése. A 
„Honi Ipan" utóbbi számában olvassuk a kö- 

vetkezőket: „A háboru kezdete óta elég gyak- 
ran volt alkalmunk a papirárak emelkedéséről 
beszámolni, mely áremelkedések a nyersanya- 
gok beszerzési nehézségeiben, a szállitási és 
munkásviszonyok körül felmerült mizériákban 

találták magyarázatukat. Az általunk ismerte- 
tett árak azonban csak a gyáros és keres- 
kedő szervezetek által megállapitott ármini- 
mumot jelezték és távolról sem meritik ki az 

áremelkedések mértékét. A szabad piacon 
ugyanis egy más, ezzel párhuzamos áreme- 
lési irányzat is érvényre jutott, mely olyan 
mérveket öltött, hogy a papir valóságos börze- 
cikké alakult át, melyre nézve a piac minden 
mozzanatra a legérzékenyebben reagált. Igy 

a legutóbbi napokban, anélkül, hogy valami 
testületi áremelés történt volna, a famentes 

papir ára körülbelül 200/0-kal, a vékony (u. 

n. flór) papirok és a csomagoló papirok ára 
pedig kb. 359/0-kal emelkedett. Mindez pedig 
az osztrák kereskedelmi államtitkár azon ki- 
jelentése folytán, hogy a papirgyárak az ál- 
taluk szükségelt gyapjunemeznek csak egy 
részét fogják megkapni, ami több gyár ujabb 

üzemredukcióját vonja majd maga után." 

Előleg az uj termésre. 
A kormány az idén is rendelettel szabá- 

lyozta az ugynevezett zöldhitel kérdését. Ugy- 
látszik, hogy a postatakarékpénztár a mult 
évben nem bizonyult alkalmasnak a feladat 
megoldására, mert az idén a kormány a tran- 
zakció lebonyolitásával a Haditermény-rész- 

vénytársaságot bizta meg. A most kibocsátott 
1092/1916. számu rendelet intézkedései lénye- 
gében azonosok a tavalyi hasonló tárgyu 
1761/1915. számu rendelet határozmányaival. 
Buzára legfeljebb 20 K, rozsra, árpára, zabra, 
tengerire és repcére legfeljebb 15 K előleget 

lehet adni. A kölcsönök utáni kamat legfel- 

jebb 11/20/0-kal lehet magasabb az Osztrák- 
magyar bank mindenkori leszámitolási kamat- 
lábánál. Előleget csak a várható termésnek a 

termelő gazdasági és háztartási szükségletét 
meghaladó része erejéig és csak bezárólag 

1916. julius 25. napjáig lehet adni; tengeri- 

nél a terminus 1916. november 30. 
A H. T. a zöldhitellel járó minden ügyle- 

tet eddigi bizományosai és a vidéki pénzin- 
tézetek bevonásával olyantormán szándékozik 
lebonyolitani, hogy erre a célra szigoru cen- 
zura után egyes bizományosoknak és pénz- 
intézeteknek megbizást ad, akik a zöldhitel 
engedélyezésénél csak a H. T. nyomtatványait 
használhatják és pontosan a H. T. előirásai 
szerint tartoznak eljárni. Költségmegtéritést a 
H. T. sem a bizományosoknak, sem a pénz- 

intézeteknek semmi cimen adni nem hajlandó 

és igy azok minden költségüket a 61/29/o 

kamatokból lesznek kénytelenek fedezni. 

A zöldhitel szervezésére és lebonyolitására 

a H. T. V. Nádor-utca 14. szám alatt külön 
Gabona-előlegezési osztályt létesitett, amely 
április 4-én kezdte meg müködését, de való- 

jában a szervezés munkálatainak még csak a 
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legelején tart. Ma még tehát a zöldhitel mi- 
ként való fejlődéséről véleményt alkotni nem 

lehet. Egyelőre csak azt állapíthatjuk meg, 
hogy ha a H. T. nem lesz mozgékonyabb és 
nem alkalmazkodik jobban a közszükséglet 
igényeihez, mint tavaly a postatakarékpénztár, 
ez az akció az idén épugy fiaskót fog val- 
lani, mint a mult évben, amikor tudvalevőleg 
a folyositott zöldhitel összege Magyarország 
kb. 5 milliárd K-ra becsült termésénél alig 

haladta meg az 5 millió K-át. Valószinünek 

látszik az is, hogy a zöldhitel valami tulsá- 
gosan nagy arányokat az idén sem fog öl- 
teni, mélyen szántó hatása most sem lesz, 
mert hiszen a gazdák körében olyan nagy a 

pénzbőség, hogy legnagyobb részük nem szo- 
rult rá arra, hogy várható termésére előleget 
vegyen. 

A bizományosok és az ebben az ügyben 
szerepre hivatott pénzintézetek szempontjából 
igen fontos arra kérdésre, hogy szabad-e a 
H. T. megbizottjának esetleg a rendeletben 
előirt összegnél nagyobb hitelt adnia, sem 

maga a rendelet, sem a H. T. kiadott utasi- 
tásal semmiféle direktivát nem tartalmaznak. 
Már pedig nagyon valószinü, hogy azok a 
gazdák, akik termésükre előleget vesznek fel, 
a legtöbb esetben azzal az igénnyel fognak 
fellépni, hogy a kb. 36 K maximális áru bu- 

zára és a 30 K körül ingadozó árakban maxi- 
mált egyéb terményekre 20, illetőleg 15 K-nál 
több előleget adjanak nekik. Talán éppen a 
legjobb intézeteket vissza fogja a zöldhitellel 

való foglalkozástól az is riasztani, hogy az 
ezzel az ügylettel járó egész kockázatot a H. 
T. megbizottjainak kell viselniök, mikor pedig 
a termelő — legalább a jelenleg érvényben 

levő rendeletek szerint – termését másnak, 

mint a H. T.-nek nem adhatja el. Érdekelt 
körökben az az óhaj merült fel, hogy az elő- 

leget nyujtó intézet a zöldhitellel terhelt ter- 
mést kézizálognak tekinthesse és amint tavaly, 

annak eladásánál elővételi joga legyen. Igaz, 
hogy ez viszont abba az akadályba ütközik, 

hogy akkor a H. T. kénytelen volna a zöld- 
hitelt folyositó minden intézetet a bevásár- 

lásra is jogositott bizományosnak kinevezni. 

A nagyhóti szent misék és szortartások 
somnendje a helybeli róm. hath. templomhan. 
Virágvasárnap d. e. 10 órakor szentmise 

körmenettel és passio, éneklik a 71. gy.-ezred 

e. ö. válogatott kara és a róm. kath. fiuiskola 
növendékei Neworáll István nagyváradi 
zenetanár vezetése mellett. 

Nagyhét hétfőjén, kedden és szerdán a szt.- 
mise reggel 1/28 órakor : reggel 6 órától kezdve 
gyontatás, de a nap folyamán is lehet: d. u. 
4 órakor I. gyászvecsernye lamentáció. 

Nagycsütörtökön d. e. 9 órakor szt.-mise, 
közös áldozás. Szt.-mise után oltári-szentség 

elvitele a templomból és az oltárok megfosz- 
tása. D. u. 4 órakor II. gyászvecsernye. 

Nagypénteken d. e. 10 órakor veszi kezde- 

tét a gyásszertartás passioval bevezetve, me- 
lyet énekelnek a 71. gy.-ezred e. ö. váloga- 
tott kara és a róm. kath. fiuiskola kara Neworáll 

zenetanár vezetése mellett. Ezután a szentke- 

reszt leleplezése, előreszenteltek miséje, sirba 

tétel, utána szentbeszéd és keresztut. D. u. 
órakor III. gyászvecsernye lamentácio. Dr. 
Chladek H.: Voce mea. Soprán solo énekli 
Znojemszki Gizi urhölgy. Mendelsohn : 
Psalmus női-karra orgonakisérettel. 

Nagyszombaton 1/28 órakor reggel kezdő- 

dik a szertartás és pedig tüzszentelés kereszt- 

kut szenteléssel. A szentmise 9 óra tájban 

kezdődik. D. u. 1/26 órakor feltámadási ün- 
nepély. 

Husvét vasárnapján szentmise d. e. 10 óra- 
kor. Bevezetve szentbeszéddel. Előadásra ke- 

rül Reimann F. ünnepi miséje (F-dur) vegyes- 
kar zenekarral. 

Graduale: Güttler J. 
vegyeskar zenekarral. 
Offertorium : Geppert L. 

vegyeskar zenekarral. - 
„Tantum ergo". Führer R-től vegyeskar 

zenekarra. 

A vegyeskar alakult a helybeli előkellő 
hölgyközönség néhány lelkes tagjából: a 71. 

gy.-ezred e. ö. gárdájából és a róm. kath. 
népiskola gyermekkarából. A zenekart a 71. 

gy.-ezred pótzászlóalj parancsnoksága kegye- 
sen rendelkezésre bocsátja. 

Ezen alkalmi mise-előadást összeállitotta, 

betanitotta - P. Gu b Rafael segitségével — és 
vezényeli dr. Chladek Henrik 71. gy.-ezr. 
hadnagy, zenemüvész. 

Orgonán játszik Neworáll István nagy- 
váradi zenetanár, székesegyházi orgonista. 

Előfizetési felhivás! 
Alólirott lapszerkesztőség tisztelettel 

kéri a t. közönséget, hogy - méltá- 
nyolva lapunknak a háboru kitörése 
óta teljesitett hazafias munkáját - mi- 
nél számosabban kegyeskedjenek a lapra 
előfizetni. 

Lapunk a megyei és helyi hirszolgá- 

„Angelus Domini" 

„Regina cseli" 

laton kivül a háboru kezdete óta hüsé- 

gesen és pontosan bocsátja sürgö- 
nyeit a t. nagyközönség rendelkezé- 
sére s ezután is azon lesz, hogy a 
harctéri eseményekről szóló távirataival 
az olvasó közönséget már a napilapok 
megjelenése előtt tájékoztassa a világ- 
háboru folyásáról. 

1916. január 1-ével a negyedik év- 
folyamba lépő ,Szászváros ésVidéké"-re 
uj előfizetést nyitunk s kérjük a t. kö- 
zönséget, hogy az amugy is áldozatok 
arán fentartott lapunkra előfizetni ke- 
gyeskedjék. 

A hátralékos előfizetési-dijak mielőbbi 
beküldését szintén ez uton is tiszte- 
lettel kérjük. 

Mindennemü hirdetések felvételét ju- 
tányos árban eszközli a lap kiadó- 
hivatala (a Szászvárosi Könyvnyomda 
Rt.) Szászváros, Klastrom-u. 1., ahová 
a hirdetések, előfizetési-dijak 

beküldendők, valamint lakáscim válto- 

zások bejelentendők. 

Előfizetéseket a ,Szászvárosi Könyv- 
nyomda Rt." papirüzletében is lehet 
eszközölni. 

A lap előfizetési ára, dacára a meg- 
csappant bevételeknek s az előállitási 
költségek emelkedésének, ezután egy 
évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 2 
K lesz. 

Remélve, hogy a t. közönség s kü- 
lönösen Szászváros város közönsége 
fokozottabb mértékben fogja lapunkat 
támogatni, maradtunk 

hazatfias tisztelettel : 
Szászváros, 1916. április 14. 

a „Szászváros és üidéko" 
szerkesztősége, 

NAPI HIREK. 
– Adakozzunk a ,, Vörőszereszt" 

egylet részére. 

– Kitüntetés a 64. gy.-ezredben. A 
király Konka Ernő és Nikola us Hermann 
tart. főhadnagyokat az ellenséggel szemben 
tanusitott vitéz és bátor magatartásukért is- 
mételt elismerésben (ezüst Signum- 
laudis) részesitette, Zöld János tart. had- 
nagyot a „Signum laudis"-sal és Klaus- 
mann Gyula zászlóst pedig az 1-ső osztályu 
ezüst vitézségi éremmel tüntette ki. Iliena 
Simeon őrmester és Varnava Zárda káp- 
lár a II. osztályu vitézségi érmet kapták. 

- A IV-ik hadikölcsön iránt ország- 

szerte nagy érdeklődés mutatkozik, ami nem 
is csoda, hiszen az általános pénzbőség óriási 
tőkéket kárhoztatott tétlenségre. A nyilvános 
aláirás – amint ertesültünk — e hó 19-én 
veszi kezdetét. Bővebbet jövő számunkban. 

– Dr. Markovinovich Viktor Szászváros 

város tiszti-iőorvosa a napokban a Vöröskereszt 
hadidiszitményes II. osztályu diszjelvényével 
lett kitüntetve. Nevezett orvos a helybeli Vö- 
röskereszt-egylet időközben megszünt kórhá- 

zának volt vezető főorvosa s mint ilyen szer- 
zett érdemeket ezen kitüntetésre. Gratulálunk! 

— Kinevezés. A király dr. Krzyzewsky 

Rezső erzsébetvárosi kir. törvényszéki albirót 
a dévai kir. ügyészséghez alügyésszé nevezte ki. 

—– Kitüntetés. A király dr. Seidner 
Sámuel II. oszt. tőtörzsorvost, aki nemrég a 
„Ferencz Józset-rend" lovagkeresztjével lett 
kitüntetve s jelenleg az olasz hadszintéren 
teljesit szolgálatot, a ,Signum-laudis"-sal tün- 
tette ki. Gratulálunk ! 

— Előléptetés. Kiss Gyula 28. vadász- 

ezredbeli zászlóst, Kiss Mózes marosnémetii 

ref. lelkész fiát, Öfelsége hadnaggyá nevezte ki. 

— Kitüntetés. A Pflahtzer Baltin hadse- 
regparancsnoksága f. hó 4-én parnitzai P a r- 

nitzky Jenő, futástalvi Pál Imre százado- 
soknak és Gyárfás Győző főhadnagynak 
dicsérő elismerését fejezte ki irásban. Mind- 
hárman a 23. honvéd gy.-ezredben szolgálnak. 

— Halálozás. Harasztosi Horváth Kamilló 
és özv. losonci Lossonczy Tamásné harasz- 

tosi Horváth Constance a maguk, valamint 
gyermekeik és az egész rokonság nevében 
fájdalomtól megtörten tudatják, hogy szeretett, 
felejthetetlen, önteláldozó testvérük és nagy- 
bátyjuk harasztosi Horváth Aurél testőr és 
kapitány Ő apostoli Felsége kir. magyar test- 
őrségében Bozen-Griesben f. évi március hó 

27-én délután 5 órakor rövid szenvedés és 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után, éle- 
tének 46-ik évében az Urban csendesen el- 

hunyt. Az elhunytban dr. Horváth Kamilló 
dévai kir. közjegyző testvérét gyászolja. 

Keresek 
megvételre vagykibérelésre 

(a cséplési idényre) 

1 vagy 2 drb. jókarban lévő, 
10-14 lóerejüi 

bséplőgénet. 
Mielőbbi ajánlatok e lap kiadóhivatalába 
FCséplőgép- jeligével küldendők be. 
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WÁthelyezés. Az igazságügyminiszter dr. 
ij. Hajtman Pál algyógyi kir. járásbirósági 
jegyzőt a dévai törvényszékhez helyezte át. 

- Negyven láda arany Romániának. 

A mult pénteken kapta meg a román nemzeti 
bank a központi hatalmak számára eladott 

gabona vételárának egyik részletét: 4,700.000 
leit arany márkában. Az aranyküldemény 40 

ládába volt csomagolva. Ami a gabona el- 
szállitását illeti, erre vonatkozóan az a meg- 

állapodás történt, hogy mostantól fogva min- 

den határállomásról naponkint 121 üres vag- 
gont küldenek Romániába, a hol berakják az 

árut s azután elinditják rendeltetésének helyére. 

—- A Vöröskereszt-Egylet dévai fiókja 

f. hó 2-án délután fél négy órakor tartotta a 

városház nagytermében Mara László főispán 
elnöklete alatt évi rendes közgyülését. Az el- 
nöki megnyitó után a választmány által ki- 

küldött pénztár- és zárszámadásvizsgáló bi- 
zottság jelentését terjesztette elő Mahler 
Ignácné urnő, majd Mihályi Elemér adta 

elő titkári jelentését. A közgyülés a jelenté- 
seket egyhangu helyesléssel tudomásul vette 
s köszönetet szavazott érettük. Ezután a vá- 
lasztmány előterjesztésére a közgyülés nagy 

lelkesedéssel határozta el, hogy Ma raa László- 
nét az egylet körül szerzett kiváló érdemei 
elismeréséül örökös tiszteletbeli elnökének vá- 
lasztja meg s ennek külső kitejezéseként disz- 
oklevelet állit ki részére. Miután még az egy- 
let vagyonának elhelyezése iránt intézkedtek, 

a közgyülés véget ért. 

—- Halálozások. P. Imre Jakab Márk 

nyug. zárdatőnök f. hó 3-án életének 71-dik, 
szerzetességének 51-dik és papságának 41-dik 
évében Déván elhunyt. Temetése f. hó 5-én 
ment végbe nagy részvét mellett a halottat 
megillető egyházi gyászpompával. A dévai 
Szentferenc-rendiek a gyászesetről szomoru 
jelentést adtak ki. - Dr. Halász Ákos ma- 
rosillyei kir. közjegyzőt sulyos csapás érte. 

Neje folyó hó 6-án Budapesten a Bársony- 
szanatóriumban, hol gyógyulást keresett, hir- 
telen elhunyt. Temetése f. hó 9-én volt Ko- 
lozsvárt, hol előkelő rokonsága gyászolja. - 
Erdős Mihály nyug. dévai kir. törvényszéki 
irodatiszt, aki Déváról, melynek 1872. óta 

volt hüséges polgára, a f. év elején költözött 
el, a mult héten Marosvásárhelyen 73 éves 

korában meghalt. 

– Husvéti szünidő. A helybeli ref. Kún- 
kollegiumban a husvéti szünidő tf. hó 15-ikétől 
május 1-ig tart. 

— Sertésvész Kudzsiron. Kudzsiri tudo- 
sitónk irja: Egy pár nap óta Kudzsiron is- 
mét sertésvész pusztit; mindennap egy nehány 
darab hull el. A járvány terjedésének meg- 
akadályozása végett sürgős hatósági intéz- 
kedés lenne szükséges, mivel a lakoság igen 
érzékeny károsodást szenved, a mai magas 

sertés árak mellett. 

– Jótékonycélu előadások. F. hó 25-én 
(husvét harmadik napján) a helybeli evang.- 
szász iskola növendékei a hadiárvák javára a 

„Centrál" disztermében a helybeli katona- 
zenekar közremüködésével jótékonycélu elő- 
adást rendeznek. Bővebbet jövő számunkban. 

—- A helybeli mozi-vállalat husvét elsőnapján 
részben az elpusztitott kárpáti falvak felépi- 

tése javára fog előadást tartani. - A szász- 
városi ,Leány-egyesület" május 1-én jótékony- 
célu előadást rendez. Az előkészületek nagy- 

ban folynak. s 

— Szerbiába szóló utazási engedélyek. 
A belgrádi cs. és kir. őkormányzósag utlevél- 
hivatalával történt megállapodás alapján Bel- 
grádba és esetleg Szerbiának csapataink által 
okkupált belső területeire szóló utazási en- 

tességről van itt szó, hanem csak arról, hogy 

gedélyek miatt ezentul a m. kir. Kereskedetmi 
Muzeum igazgatóságához kell fordulni, köz- 
vetlenül a fentemlitett utlevélhivatalhoz bea- 
dott ezirányu kérvények nem fognak tekin- 
tetbe vétetni. Amennyiben tehát valaki Bel- 
grádba vagy esetleg Szerbia belső területére 
üzleti ügyben utazni szándékozik, fényképes 
rendőri igazolványait és egyéb igazoló okmá- 
nyait ezentul a m. kir. Kereskedelmi Muzeum 

igazgatóságánál kell bemutatnia, mely a bel- 
grádi utlevélhivatallal sürgönyi érintkezésbe 
lépve a döntést 48 órán belül a kérelmezővel 
tudatni fogja. 

— Az osztrák tisztviselők adóját el- 
engedték. A Vármegye cimü lap közli, hogy 
a mult héten az osztrák pénzügyminiszter leg- 
felsőbb meghatalmazás alapján rendeletet adott 

ki, amely szerint az I. és II. fizetési osztá- 
lyokba tartozó tisztviselők kivételével, az ösz- 
szes tényleges szolgálatot teljesitő és nyug- 
dijas köztisztviselők adóját a tisztviselők he- 
lyett maga az állam fogja az állampénztárba 
befizetni; természetesen csak azt az adót, 
amelyet az állami tisztviselők javadalmaik, 
nem pedig magánvagyonuk után tartoznak 
fizetni. Nem adóelengedésről, vagy adómen- 

ebben az évben az állam fizeti meg az ál- 

lamnak azt az adót, amelyet a köztisztvise- 
lőkre kiróttak. A rendelet szerint azokat az 
adórészleteket, amelyeket ez év első negyedé- 
ben az állami tisztviselők havi illetményeinek 
folyósitásánál levontak, a legközelebbi hó 
elsején készpénzben vissza fogják fizetni. A 
rendelet hirére valószinü, hogy a magyar köz- 

tisztviselők is kérni fogják hasonló kedvez- 
mények megadását. Nálunk azonban a kor- 
mány csak a törvényhozás megfelelő felhatal- 
mazása alapján vállalkozhatnék erre. 

—– Bucsu. Lugosra történt hirtelen eltá- 
vozásom folytán barátaimtól, ismerőseimtől 

személyesen bucsut nem vehetvén, ezuton 

mondok szivélyes ,„Isten hozzád"-ot mind- 
nyájuknak. A viszontlátásra! Schulmeister 

Gábor. 

—– Május elsején egy órával előbbre 
igazitják az órákat! Kormányrendelettel 
lép életbe április 30-án éjjel az uj időszámi- 
tás, mely szerint április 30-án éjjel 11 óra- 

kor az összes órákat egy órával előbbre, 
tizenkét órára fogjuk igazitani. Semmi 
egyéb nem történik ez uj beosztás következ- 
tében, minden – a vonatok indulása, érke- 
zése, hivatalos órák, munkaidők stb. stb. - 
a rendes és kimondott időben megy végbe. 
A nap egy órával korábban kezdődik és egy 
órával hamarább végződik. Szeptember 30-án 
éjjel ujra visszaigazitjuk óráinkat a rendes 
számitáshoz. Addig azonban ez az uj intéz- 
kedés milliókat fog megtakarittatni velünk. 
Hiszen - például - ha az ipari, gyári, ke- 
reskedelmi, gazdasági és hivatalos életben egy 
órával korábban végződik a munka, csupán 
világitási anyagban óriási összegeket takari- 
tunk meg. Németországban kiszámitották, hogy 
májustól októberig az egy órai időeltolás 80 
millió márka értékü világitóanyag megtakari- 

tásával jár. Monarchiánkban csupán e téren 
circa 56 millió korona megtakaritás jelent az 
egy órai eltolás. 

- A ,„Vasárnapi Ujság" április 9-iki 

számában tovább folytatja a harctéri képeinek 
közlését, az orosz, a balkáni és az olasz harc- 

térről, - köztük vannak Molnár és Vámos, 
a két hős magyar haditengerészeti pilóta ké- 
pei is. Egy képsorozat a Mücsarnok tavaszi 

kiállitását mutatja be. Szépirodalmi olvasmá- 

nyok : Zsoldos László és Walter Bloem regénye, 

Tirpitz tőadmirális képe és életrajza. Egyéb 
közlemények: Ágai Adolt arcképe s a rendes 
heti rovatok: a háboru napjai, Irodalom és 
műüvészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A „Va- 

sárnapi Ujság" előfizetési ára negyedévre 5 K, 
„Világkróniká"-val együtt 6 K. Megrendel- 
hető a „Vasárnapi Ujság" kiadóhivatalában 
(Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyan- 
itt megrendelhető a „Képes Néplap", a leg- 
olcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 

2 K 40 fillér. 

– Fodor Jenő olasz hadifogoly. Fodor 
Jenő dévai városi mérnökről, aki hosszu időn 
át nem hallatott magáról, hir érkezett. Egyik 
barátjának irja, hogy Szerbiából szerencsésen 
megérkezett Olaszországba. Maro Lucanóban 
van (Potenza provinzia) és jól érzi magát. 

—– A magyar háborus divat. Az előkelő 

társadalom hölgyei élükön Palavicini 
Györgynével és Tormay Cecillel, a kiváló 
irónővel mozgalmat inditottak a mostani drága 

és ellenségeinket hizlaló divatőrület ellen. 
Olyan divatot akarnak megteremteni, amely 
méltó a mai idők komoly szelleméhez, egy- 
szerü, takarékos és célszerü s ami fő, a ma- 
gyar ipart pártolja. Az ujdivat a nyár kezde- 

tével lép érvénybe. A megalakult bizottság az 
ország hölgyközönségéhez lelkes felhivást in- 
tézett, melyben irásbeli kötelező nyilatkozatot 
kér mindenkitől, aki a mozgalomhoz csatla- 
kozik. Levélbeli jelentkezéseket eltogad őrgrót 

Pallavicini Györgyné (Budapest, II. Fő- 
utca 21. sz.) Ez a felhivás egyrészt örvende- 
tes, mert a nőiruhák egyszerüsitését, takaré- 
kosabb előállitási módját szorgalmazza; más- 
részt nagyon elszomoritó, mert megtudjuk eb- 

ből a felhivásból, hogy a háboru alatt is van- 

nak nők, akik „ellenségeink országaiból szár- 

mazó tollakat, selymeket, prémeket viselnek 

és francia meg angol illatszerek szaga szál- 
long körülöttük. Aranyat, magyar aranyat ad- 
tak értük, melynek a központi hatalmak hatá- 
rain átguruló minden darabja szegényebbé 
teszi a véresen, verejtékesen küzdő magyar 
nemzetet." Ez nemcsak szomoru, de hazatfiat- 

lan cselekedet is és épen azért örömmel üd- 
vözöljük a magyar nők felhivását, mert re- 

méljük, hogy ez jobb belátásra birja azokat, 
kik elég lelketlenek voltak arra, hogy a nem- 
zet élet-halál küzdelmében magyar arannyal 

támogassák ellenségeinket. 

— A helybeli mozi-vállalat nagy igye- 
kezettel óhajtja a publikum igényeit kielégiteni, 
megesik azonban, hogy ez nem sikerül mindig. 
Igy például a mult vasárnapi előadás 2 száma, 

(az amerikai cowboy-drámák) igazán nem 
tudta lekötni a figyelmet. Közönségünk elké- 
nyeztetett igénye csak az első rangu filmet 
tudja élvezni s igy érthető, ha a kitünő elő- 
adásokhoz szokott publikum csalódottan tá- 
vozott ez estén haza. - A mai előadás sokat 
igérő programmja hirdetéseink között olvas- 

ható. 

— Átereszek és hidak. A dévai állam- 
épitészeti hivatal több áteresz és hid épitésé- 
nek biztositása céljából április 20-án d. e. 
10 órakor versenytárgyalást tart. Bánatpénz 50/0. 

– ,Hirdetés – az üzlet lelke." Bizony 
már számos esetben bebizonyult, hogy a rek- 
lám, a hirdetés az üzletvilágnak első rendü 
eszköze ahoz, hogy cégét és árucikkét köz- 

ismertte és kedveltté tegye. Ma bizony a ,jó 

bornak" is kell cégér, különben nehezen akad- 

nek hirdetésekre, nálunk fölösleges kiadásnak 

tartják a hirdetést. Az állandó hirdetésnek 
óriási előnyeit nagyon jól ismerik — külföldön 

s ezért van az, hogy annyi külföldi hirdetés és 

Szőllősi Zsigmond tárcája, müvészeti cikk, áru özönlik be országunkba, 

nak reá a vevők. Külföldön milliókat költe-
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– Tábori postai csomagokban nem 
romló élelmiszerek szállitása. A kereske- 
delemügyi miniszter a hadseregfőparancsnok- 

ság hozzájárulásával megengedi, hogy a tábori 
postai csomagokban ezentul nem romló élelmi- 

szerek és élvezeti cikkek, u. m.: kávé (sze- 
mes vagy poralaku), cukor és cukorkafélék, 

csokoládé, teasütemény (kakes), tea, kétszer- 
sült, továbbá mindenfajta konzerv leforrasz- 

tott dobozokban szállittassanak. Ezenkivül 
szabad a tábori postai csomagokban mézet 

is elhelyezni, ha az pléhtubusban vagy do- 
bozban akként van csomagolva, hogy ki nem 
ömölhetik. 

— A kölni nők a széles szoknya ellen. 
A nők nemzeti szövetsége Kölnben 35 hozzá- 
csatlakozott nőegyesülettel együtt — mint 
Kölnből jelentik - kérvénnyel fordult Köln 
várparancsnokához, amelyben arra kéri őt, 
hogy adjon ki az idei női divat dolgában 
tiltó rendelkezést, amely különösen a széles 
szoknya, a magas cipő és a magas sarok el- 
len irányuljon. A nők elmondják kérvényük- 
ben, hogy miután a bolond és drága divat 
dolgában semmitéle komoly és jogosult fi- 
gyelmeztetésnek nem volt eredménye, hogy a 
felesleges és a komoly időhöz nem méltó 
fényüzésnek radikálisan véget vettessék, kérik 
a legtőbb katonai hatóságot, hogy paranccsal 
tiltsa el a német nőkről a széles szoknyát és 
lábukról a magassarku csizma-cipőt. 

— Készülődnek a fürdők. A tavalyi nyár 
nem volt alkalmas arra, hogy a magyar für- 
dők jóhirnevét és népszerüségét növelje. Azok- 
nak a mindenre elszánt sarkutazóknak, akik 

kirándultak a Balaton partjaira, az erdélyi 

bércek közé vagy a Tátra regényes fenyvesei 
közé vágytak, kiéhezve és lerongyolva, letör- 

ten és vigasztalanul tértek vissza. Külön kö- 
tetekbe lehetne gyüjteni tapasztalataikat, hogy 
milyen robinsonkrüsoi kalandokon estek át 
rántásra méltó itju csirkéért s mikor a leg- 
kövérebb ponty kihalászása sem járt annyi 
nehézséggel és olyan diadallal, mint néhány 
fej tökkáposzta rekvirálása. Az idén remélhe- 
tőleg másként lesz. A Balneológiai Egyesület 
évi jelentésében olvassuk, hogy az 1916. évi 
idényre a fürdők egész erejükkel készülnek. 
A vármegyék alispánjait utasitotta a kormány, 
hogy a vármegye területén lévő fürdők éle- 
lemmel való ellátására megfelelő intézkedé- 
seket tegyenek, amit különben az elmult há- 
borus idény tapasztalatain okulva, a fürdők 
vezetősége is megtett már s remélhető, hogy 
türdőink mind a közönség, mind a hadsereg 
igényeit ki tudják elégiteni. 

— Küldjünk katonáinknak alsó meleg- 
ruhát, látcsövet, thermos üvegeket, teát, 
konyakot, likőrt, dohányt, csokoládét, 
caces-t. - Az adományokat kőszönettel fo- 
gadja s a hadtápparancsnoksághoz juttatja a 
honvédelmi miniszterium Hadsegélyző hiva- 
tala Budapest, IV., Váci-utca 38. 

—– A posta felemelte a küldöncdijat. 
A kereskedelemügyi miniszter a belföldi hely- 
ről belföldi helyre cimzett és a rendeltetési 
hivatal külterületére vagy külső kézbesitő kerü- 
letébe szóló expresszküldemények (levélpostai 
küldemények, utalványok, pénzeslevelek, cso- 
magok) és távirati postautalványok után ex- 
presszkézbesítési (értesitési) dij cimén, vagy a 
küldönccel kézbesitendő táviratok után kül- 
döncdij cimén egységesen beszedendő egy 
korona dij összegét e hó 15-én kezdődő ha- 
tállyal további intézkedésig egy korona ötven 
tillerre emeli fel. 

— A facipő. Mult számunkban jeleztük, 

hogy a facipők viselése érdekében Erdélyben 
már nagyarányu lett e mozgalom. Ádám Éva, 

Béldi Pálné, br. Szentkereszty Mariette már 
olyan eredményről számolnak be, amely élén- 
ken mutatja a terv életrevalóságát. Biztos tu- 
domásunk szerint több erdélyi városban már 
viselik a facipőt. Rendelni lehet ,Székely Ki- 
rendeltség" cimen Marosvásárhelyt, vagy Szabó 
és Varga cégnél Sepsiszentgyörgyön. 

—- A veczeli körjegyzőségben (dévai 
járás) megüresedett segédjegyzői állásra 
pályázat van hirdetve, amely e hő 20-án jár 

le. A választás 25-én fog megtartatni. Pályá- 
zatok az 1900. évi XX. t.-c. 2. §-ában kivánt 

minősités és a jelenlegi alkalmaztatást igazoló 
okmányokkal felszerelve Boér Gábor fő- 
szolgabiróhoz nyujtandók be. 

– Lapdrágulás. Amint értesülünk, a ma- 
gyar uri világ kedvenc lapja a „Magyar Fi- 
garo" is kénytelen volt a nagy papir- és anyag- 
drágulás következtében áremelést életbe lép- 
tetni, amelynek következtében annak előfize- 
tési ára negyedévenként 4.80 K, egyes pél- 
dányainak ára pedig városi és vasuti hirlap- 
árusitóknál egyaránt 40 fillér lesz ezentul. 
Megrendelhető a lap kiadóhivatalánál Buda- 
pest, VI., Teréz-körut 38. 

— Mindenkinek ajánljuk, hogy a megyé- 
ben itt-ott fellépet hólyagos (fekete) himlő 
ellen oltassa be magát. 

Ellenséges államok bélyegeit nem 
szabad árusitani. A belügyminiszter 9743— 
VI/a. 1916. B. M. szám alatt körrendeletet 
adott ki, melyben kimondja, hogy az ellen- 
séges államok hadsegélyző és egyéb jótékony- 
sági célokat szolgáló postai értékcikkeit (pos- 
tajegyeit), továbbá az ellenséges államoknak 
még postailag fel nem használt postai érték- 

cikkeit (postajegyeit), végül ellenséges államok 
vagy ellenséges államok egyesületei által ki- 
bocsátott u. n. propaganda bélyegeket, ame- 
lyek a háboruval kapcsolatos segélyző célo- 
kat szolgálnak, vétel, eladás vagy csere cél- 
jából forgalomba bocsátani vagy e célból 
hirlapokban, folyóiratokban vagy árjegyzé- 
kekben hirdetni nem szabad. 

– Galambokra vonatkozó rendelet. 
Magánosoknak postagalambokat, vagy olyfajta 
galambokat, melyek nagyobb távolságra való 

repülésre alkalmasak, továbbá bárminemü ga- 
lambokat lakóházon belül vagy kivül, a hozzá- 

tartozó melléképületekben (istátllókban) zárt 
ketrecekben tartani, végül galambokat az or- 
szágba behozni, vagy becsempészni és uta- 

záskor magával vinni, egyik helyről a má- 
sikra szállitani szigoruan tilos. Mindazok, kik 
ezt a parancsot megszegik, kémkedés és az 

ellenséggel való összejátszás gyanuját vonják 
magukra, mely büncselekményekre a btk. 327. 
§-a értelmében a rögtönitélő eljárás ki van 
hirdetve. 

— A borjuk helyes tápláléka. Sok gazda 

nem is tudja, hogy milyen fontos dolog a 

borjuk helyes táplálásának kérdése, pedig az 
állat fejlődése, testalakulása, edzettsége, ké- 

sőbb pedig tejelőképessége, mind szoros 
összefüggésben állanak ezzel. Az istálón el- 
lett borjukat az első héten naponta ötször, a 
második héten naponta négyszer is szoptas- 

suk meg, mert egy-két hetes koráig igen ki- 

csiny lévén a borju gyomra, ha kevesebbszer 
szoptatjuk — megfelelő táplálék hiján - nem 

igen fog fejlődni. Ha a két hetes kort elérte 
a borju, elég ha napjában háromszor bocsát- 
juk az anyja alá. Egy hónapos korától pedig 

annyiszor szoptatjuk, ahányszor fejünk. A jól. 
tartott borju jókedvü, szőre sima, fényes s 

emellett napról-napra nő. A sovány ellenben 
borzasszőrü, kedvetlen. A legtöbb borjunak 
az a baja, hogy nem kapott elég tejet. A 
borjujászolban tartsunk az állat háromhetes 

korától kezdve puha, réti szénát és zuzott 
zabot. Lehet más abrak is, de ügyeljünk arra, 

hogy az jó minőségü legyen. Nem szabad 
megfeledkeznünk arról sem, hogy a borjut 
naponkint többször friss vizzel és sóval lás- 
suk el. A viznél ügyelni kell arra, hogy az 
tiszta, egészséges ivóviz legyen. A piszkos, 

sokáig állott viz már igen sok bajnak volt az 
okozója. Igen sok gazda esik a hibába, hogy 
a borjukat hamarosan elválasztja. A korai el- 
választást nagyon megsinyli a borju. A szi- 
nes, tarka borjukat legajánlatosabb három hó- 
napos korukban elválasztani, de ilyen idős 
korukban is csak az esetben ha jól fejlettek. 
Az elválasztásnak fokozatosnak kell lennie. 
Vagyis ne máról-holnapra történjék az elvá- 

lasztás, hanem járjunk el ugy, hogy a szop- 
tatás utolsó hetében csak kétszer, majd pe- 

dig csak egyszer szoptassuk. A választás után 
a borju erősen megszokott csappani. Azért 

az elválasztás után a jó és bő tartás végtele- 
nül fontos. A bő táplálást egy éves korukig 
tartsuk meg, mert ekkor nő leggyorsabban a 

borju s igy ekkor van a legtöbb táplálékra is 
szüksége. Jó levegő, gyenge, friss fü, állandó 
mozgás elengedhetetlen kellékei a borju neve- 

lésének s éppen ezért legelő nélkül jó borjut 
nevelni nem igen lehet. Ha a legelő gyenge, 
egy kevés abrakkal (1–2 klg.) toldjuk meg 
az állatnak kosztját. Só, viz, árnyas delelő, 
mind fontos kellékei a borju gyors fejlődésé- 

nek. Ha az elválasztás oly időben (késő ősz- 
szel, télen) történt, hogy az elválasztott bor- 

juk nem kerülhetnek mindjárt az elválasztás 
után legelőre, forditsunk gondot arra, hogy 
jóminőségü réti széna vagy sarju ne hiányoz- 

zék a borjuk jászolából. Ezenkivül az üszők 
még legalább 1-2 kilogram korpát (esetleg 

darát), a bikák pedig 1-2 kilogram szemes 

zabot kapjanak. A frissen használt zöld ta- 
karmány, szeszmoslék, répa stb. pókhasuvá, 
hajlott hátuvá teszik a borjut. Szellős, világos 
tiszta istálló nagymértékben elősegitik a borju 
fejlődését. 

– Mindennel és mindenben taka- 

rékoskodjunk, mert nem tudhatjuk, 

hogy a háboru meddig tart s meny- 

nyire veszi igénybe meglévő készle- 

teinket ! 

- Hol szokott Ön borotválkozni?! 
Theil Ede fodrász-termében (Szászvá- 

ros, Főtér), ahol hygienikus, gyors és pontos 
kiszolgálás van. 

Egy jól irni és olvasni tudó fiú 

nyomdász-tanulónak 
azonnal felvétetik 

a Szászmárosi Hönyunyomda Részvénytársaságnál. 

KözGAZDASÁG. 
A dévai „Transsylvania" konzerv- 

gyár mint szövetkezet évi rendes köz- 
gyülését f. hó 18-án d. u. 3 órakor Déván 
saját helyiségében fogja megtartani. Tárgy- 
sorozat: 

1. Közgyülési megnyitó, jegyző kijelölése 
és jegyzőkönyv hitelesitésére két tag meg- 
választása. 

2. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen- 
tésének tárgyalása. 

3. Egy igazgatósági és egy felügyelő-bizott- 
sági tag választása. 

4 Alapszabályok módositása. 

5. Igazgatósági s esetleg az alapszabályok 
30. §. i) pontja szerint bejelenteit inditványok 
tárgyalása. 

Jegyzet. Ha ezen időben 15 tag 600 drb. 

üzletrész képviseletében e gyülésen meg nem 

jelenne, ez esetben az alapszabályok 25. §-a 
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értelmében a közgyülés 1916. évi május hó 

2-án d. u. 3 órakor – tekintet nélkül a meg- 
jelenök számára – fog megtartatni. 

A zárszámadások s azok tételes okmányai 

a ,„Transsyivánia" konzervgyár irodájában 
minden üzletrészes tag által megtekinthetők. 

A 150.000 K tőkével (befizetett 3000 üzlet- 

rész a 50 K) és 25302 K 40 fill. tartalék- 

alappal biró gyár 1915. évi nyeresége 25293 

K 96 fillér, osztalékul 6/0-ot vagyis üzlet- 
részenként 3 K-át fog fizetni. A gyár sok 

éven keresztül nem fizetett osztalékot. A há- 

boru azonban e gyár készitményeit is kellő 

figyelemben részesitette s bizony nagy kelen- 

dősége lett a különben kitünő konzerveknek. 

Az 1914. évi nyereség (12707 K) megkétszere- 

ződött, ami mutatja a gyár életképességét s 
azt is, hogy annak vezetése jó kezekben van 
letéve. 1915-ben telek, épület, gépek, beren- 

dezések és jármüvek értékéből 62188 K 84 

fillért irtak le, ami tekintélyes összeg, ha el- 
gondoljuk, hogy a mérlegben ma a fenti té- 

telek 46002 K értékkel szerepelnek. Tiszt- 

viselők fizetésére és lakbérére 1915-ben 13780 

K-át, általános üzleti költségekre pedig 14683 

K 33 fillért fizettek ki. 

A Dévai Villamossági Részvény- 
társaság 1916. április 18-án d. e. Buda- 

pesten (V. József-tér 2. III. emelet) rendes 

évi közgyülést tart. Napirend : 

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

évi jelentése és ezzel kapcsolatosan a száma- 

dások megvizsgálása, a mérleg megállapitása 

és határozás a mérleg szerinti veszteségnek 

az 1916. év számlájára való átvitele iránt. 
2. Határozathozatal az igazgatóság és fel- 

ügyelő-bizottság részére adandó felmentés iránt. 
3. A felügyelő-bizottság megválasztása. 

4. Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági 

tagok évi tiszteletdijának megállapitása. 
A társaság részvénytőkéje 600.000 K, tör- 

lesztési és értékcsökkenési tartalékja 104.000 

K. 1915-iki üzletévét 53374 K 69 fillér 
veszteséggel zárta le. 

—– Mivel permetezzünk ? Rézgálicban már 
tavaly olyan nagy volt a hiány az országban, 

hogy a szükségletnek csak egy kis töredékét 

lehetett vele kielégiteni, már pedig, ha nem 

is annyira esős az időjárás, mint tavaly volt 
és amilyennek az idén is igérkezik, a nem 

permetezett szőlők termését elpusztitja a pe- vállal felelősséget 
ronoszpora. A meg nem szerezhető rézgálicot 
tehát más, a célnak megfelelő anyaggal kell 

pótolni. Erre a célra legalkalmasabbnak ki- 
nálkozik a perocid, amely kétféle alakban 

fordul elő a kereskedelemben: az egyik a 

kb. fél hektoliter perocidlevet és azt lassan, 
folytonos kavarás közben hozzáöntjük. Ha az 
egész perocidlé már be van keverve a mész- 
tejbe, ajánlatos még egy további negyedóráig 
lassan keverni, aztán az igy nyert oldatot vizzel 
fel lehet egy hektoliterre higitani, ami után 
kb. félóráig állni hagyjuk. Májusi permete- 
zésre a gazdák a perocidot nem szeretik hasz- 

nálni, mert ebben az időben való hatását 
eddig még nem lehetett kellőképen kitapasz- 
talni, mig fürt-permetezésre a perocid mellett 
mindig ajánlatos rézkénport, esetleg bordói 
levet is használni. 

— A tengeri ára. Ismeretes, hogy a kor- 
mány a 3511–1915. számu rendeletével zár 
alá helyezett tengerinek azt a részét, amelyet 
csöves allapotban vettek át, a morzsolt ten- 
gerire megállapitott legmagasabb áron alul 

200/0-kal kellett megváltani. A Haditermény 
Részvénytársaság most körlevélben arról ér- 
tesiti bizományosait, hogy 1916. április 1-től 
kezdve a cs. és kir. katonai élelmezési rak- 

tárak cimére való szállitásra rendelt csöves 
tengerit 10%/o levonás mellett kell átvenni. A 
csöves tengeri ára ezután tehát 26740 K, a 

csöves cinduantin ára pedig 2820 K aq-ként. 
Ez az ujabb ármegállapitás nemcsak a kon- 
tingentált, hanem a szabad vásárlás utján biz- 
tositott tengerire is vonatkozik. 

NYILTTÉR." 

A lugosi ,Korzó". kávéház bérbevételével 
Szászvárosról távozom, mely alkalommal nem- 

csak illő, de szivből fakadó kötelességemnek 

tartom, hogy nemcsak barátaimtól és köze- 
lebbi ismerősetmtől, hanem vendéglőm és 
kávéházam összes vendégeitől is bucsut ve- 

gének azon jóindulatu párttogásáért, amellyel 
engem elhalmozni kegyeskedett. 

„Korzó" kávéház bérlőjét. 

a Szerk. 

Egy fiatal bankhivatalnok keres egy 
előkelő német vagy magyar családnál 
egy jól butorozott szobát és teljes 
kosztot havi 150 kor.-ig. Ajánlátok 
„bankhivatalnok" jeligére kéretnek 
a kiadóhivatalba. 281 1-2 

Sz. 267/1916. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy az 
algyógyi kir. járásbiróságnak 1914. évi Sp. I. 559/2 
számu végzése következtében dr. Szegő Henrik ügy- 
véd által képviselt Algyógy és Vidéke hitelszövet- 
kezet javára 191 K s jár. erejéig 1916. évi március 
hó 9-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 980 K-ra becsült következő ingó- 
ságok, u. m.: tehén, borju és koca, nyilvános árveré- 
sen eladatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1916. 
évi Pk. 675/2 számu végzése folytán 191 K tőke- 
követelés, ennek 1913. évi december hó 9-ik nap- 
jától járó 80/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig össze- 
sen - K — ill.-ben biróilag már megállapitott költ- 
ségek erejéig Renget községben, adósok lakásán leendő 
megtartására 1916. évi április hó 21-ik napjának 
d. e. 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi- 
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár- 
verésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és I08. §-ai ér- 
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérő- 
nek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 
le- és felültoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1916. évi április hó 7-én. 

Ruszuly Imre, 
275 kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 270/1916. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy az 
algyógyi kir. járásbiróságnak 1908. évi Sp. 439/3 
számu végzése következtében dr. Szegő Henrik ügy- 
véd által képviselt Algyógy és Vidéke hitelszövetkezet 
javára 375 K s jár. erejéig 1909. évi május hó 24-én 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján le- és felül- 
foglalt és 740 K-ra becsült következő ingóságok, u. 

ilgyek. Amidőn ezt teszem, hájás köszönetemet m.. szarvasmarhák, nyilvános árverésen eladatnak. 
fejezem ki Szászváros és környéke közönsé- Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1916. 

évi Pk. 820/7 számu végzése folytán 375 K tőke- 
követelés, ennek 1914. évi május hó 3-ik napjától 
járó 80/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 
40 K-ban biróilag már megállapitott költségek erejéig 

E város falai között eltöltött évek kedves Rengeten, adósok lakásán leendő eszközlésére 1916. 

emlékeivel távozom s kérem mélyen tisztelt évi ápriiis hó 21-ik napjának d. u. 2 órája ha- 
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 

vendégeimet, hogy tartsák meg emléke- ezennei oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
zetükben a szolgálatra mindenkor kész és érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 

t-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
hálás tisztelőjüket: Schulmeister Gábort, mellett, a legtöbbet igérőnek szükség esetén becs- 

a volt ,„Centrál", jelenleg a lugosi áron alul is eltognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményért nem le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 

vissza nem adunk. 

L. J. Déva. Idejövetelét várjuk. Üdv ! 

tiszta perocid, amely 45–500/0 cerföldoxidot pár sorocskát küldhetne nekünk is. 

tartalmaz, a másik a nyers perocid, amelynek 
rendesen csak 30—–400/0 cerföldoxid tartalma "ároson ? Sorait várjuk. 
van. Tudvalevőleg a perocidban éppen a cer- 
földoxid az, amely a peronoszpora tenyésze- 

Lapot meginditottuk ! 

tet megöli. Általánosságban arra utasitást adni, Ön költői hajlamait is felélesztette - nem csoda 

hogy milyen mennyiségü perocid-oldatot hasz- 
náljon a gazda egy bizonyos számu tőke per- 
metezésére, alig lehet, mert főleg attól függ, 

hogy milyen mértékben szokott az illető szőlő- költeménnyel kedveskedik neki. 
telepen a peronoszpora fellépni. Kivánatos, 
hogy a permetezésnél a gazda tisztában le- 

Dragits, Bárb. Soraitokat várjuk ! 

Névtelen levelekre nem válaszolunk, kéziratokat 

F. E. Budapest. Mikor lesz szerencsénk Szász- 

A. L. Harctér. Az igért sorokat nélkülözzük. 

gyen azzal, hogy mennyi cerföldoxidot tar- igazgatósághoz, ott megmondják mi a teendője. 

talmaz az általa használt perocid és ehhez 

képest készitse el az oldatát. Nagyjában meg- 
felel, hogyha olyan oldattal permeteznek, amely 
hektoliterenként 12-1 5 kg. hatóanyagot tar- 

talmaz, ami kb. 31/a kg. tiszta, 41/a kg. nyers 
perocidnak felel meg. Legjobb ugy tenni, 

hogy minden kg. hatóanyagra ugyanannyi jól 
sSzikkadt, szalonnás, morzsától lehetőleg men- 

tes oltott meszet veszünk és azt már előzőleg 

egy edénybe 30-40 liter vizzel mésztejjé 

Kelt Algyógy, 1916. évi április hó 7-én. 
Ruszuly Imre, 

276 kir. bir. végrehajtó. 

Szászváros szah. hir. v.-t. város tanácsa. 
Algyógy. Hallgatását rosz néven vesszük. Egy Szám. ad: 1842-1916. 

Faeladási hirdetmény. 
Szászváros közönsége Szászváros határá- 

ban, a vasuti állomástól mintegy 5 kilométer 

T. R. Helyben. Azt, hogy a tavasz édes illata az távolságban járható uton fekvő, 445 kat. hold 
területen található, mintegy 29500 ürméter 

hiszen Ön mint rajzoló is már elárulta, hogy imádja hántatlan dorong, illetőleg mintegy 22000 
a természetet s benne mindazt, ami szép és költői. ürméter hántott fára becsült tölgytatömeget, 
Az a kisleány megfogja Önnek bocsátani, ha harctéri Hunyadvármegye közigazgatási gazdasági al- 
élményei után néha-néha egy-egy hangulatos lyrai bizottságának kihasználási engedélye alapján, 

kizárólag cserkéreg termelés céljára 1916. 
évi április hó 25-én d. e. 10 órakor 

Előfizető. Sorsjegyei nem nyertek. Forduljon az a városhazán tartandó nyilvános szó- és iras- 
beli árverésen el fogja adni. 

higitjuk. Egy más edénybe készitünk aztán 

BORT, szénát, 

Kikiáltási ár 175000 kor. Bánatpénz 17500 
g kor. Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 

V eszek es eladok Árverési vevő tartozik a vételár 500/0-át a 
kihasználás megkezdése előtt, a vételár to- 
vábbi 500/0-át pedig legkésőbb 1916. évi ju- 
lus hó 1-én készpénzben a városi pénztárba 

szalmátés tűzifát befizemni. 
A részletes árverési feltételeket tartalmazó 

megegyezés szerint. közgyülési határozat Szászváros város taná- 

Ajánlatokat alábbi cimre kérek 

Stephani János 
280 1- 283 1-2 Szászváros, Ország-út. 

csánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Szászváros, 1916. évi április hó 14-én. 

Andrae Józset s. k., 
polgármester, 



6 SzászvÁRos És VIDÉKE l916. április 16. 

) házi-koszt! Jó házi-koszt! 
Szászvároson, Varga-utca 2. szám 
alatt (Schwank-féle házban) kitünő 
erdélyi házikoszt, ebéd (3 tál étel) 
vacsora, reggeli (kávé), akár ott 
elfogyasztva, akár házhoz vive, a 
mai drága viszonyokhoz mérten 
olcsó árban kapható. Az abo- 
nálás előre fizetendő. Értekezhetni 

Gáspár Józsefné-vel 
265 Szászváros, Varga-utca 2. sz. 4-10 

Sz. 272/1916. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmeében ezennel közhirré teszi, hogy az 
algyógyi kir. járásbiróságnak 1914. évi Sp. I. 355/4 
számu végzése következtében dr. Szegő Henrik ügyvéd 
által képviselt Márk Józset javára 102 K 40 fill. s jár. 
erejéig 1915. évi junius hó 27-én foganatositott kielé- 
gitési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1570 K-ra 
becsült következő ingóságok, u. m.: borjuk, szeke- 
rek és juhok, nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1915. 

évi Pk. 1321/4 számu végzése folytán - K — fill. 
tőkekövetelés és eddig összesen 50 K 33 Hill.-ben 
biróilag már megállapított hátralékos költségek ere- 
jéig Rengeten és Mádán, adósok lakásán leendő meg- 
tartására 1916. évi aprilis hó 22-ik napjának d. e. 
8 órája Renget és d u. 2 órája Máda községben határ- 
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó- 
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel- 
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1916. évi április hó 7-én. 

Ruszuly Imre, 
kir. bir. végrehajtó. 277 

Algyógyon levő mészáros-üzletem 
berendezéssel (jégszekrény, jégverem 
stb.) 1916. julius 31-re átadó, illetve 
eladó. Felter Herman. 258 4- 

EGVESÜtTMOZBÓK 
Szászvároson. 

Vasárnap folyó évi április hó 16-án 

a ,KÖZPÖNTIK gzálloda nagytermében 
két fényes előadást tart cigányzone közremüködésével 

BELGRÁD BEVÉTELE 
PETÁR királynak a szerbek által felgyujtott belgrádi 
konak titkos filmraktárából megmentett szenzációs 

filmek bemutatása. 
m A szezon detektiv- Ki tettes? slágere 5 felv.-ban. 

Az ő gyengéje. 
Vigjáték 3 felvonásban. 

A féltékeny Mayer. 
Kacagtató amerikai humoreszk 2 felvonásban. 

hosszu műsor miatt kéretik nontosan megielenni. 
Helyárak délután és este : Páholy 6 K, I. hely 
1 kor., II. hely 50 fill., III. hely 30 fill. Karzat 
30 fill. Számozott helyek ! 

Jegyek előre válthatók a Lobstein-féle dohánytőzsdében, 
Előadás kezdete pont d.u. 5 és este81/1 órakor. 

Szives párttogást kér teljes tisztelettel 

A vállalat. 

edeseseö gé gs sslsees eelszlgs vs cslze es ea eal es es es es es kel veled zsle 
MYVVVIYak 
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ÉRTESITÉSI! k 
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Van szerencsém a nagy- 
érdemü közönség szives 
tudomására hozni, hogy 

férfi-ruha szabó-üzletemben 
k egy a mai modern kor 

. " igényeit teljesen kielégi- e 
teni tudó, megbizható uj 

k [ s szabászt k 
ka " ss ke 

alkalmaztam, ennek foly- te 
tán bármely e szakmába 
vágó munkát elvállalok. 

Raktáromon dús választék 
Mha-szövetekben és hész ruhákban! 

Magamat a n. é. közönség 
a további pártfogásába ajánlva 

maáradtam kitünő tisztelettel: 

ifj. CORVIM SIMOM 
s270 divatáru kereskedő. 3-5 s 

k THö HMHMolk 

eseesese 

KERESEK 
eg elég ió forgalmu, anyagi s 

zavaroktól mentes, vidéki 
«S gépkereskedésemhez 
e szahmaheli ismeretekkel és 

10-01 szer hor. készpénzzel 
s t t üzletvezetőt vagy eg 
es d5d üzletvezetőnőt e 

késznénz ungy értéknapir 
óuntdékhal. (z óvadék hanh- 
ban denonaltatnék.) Meghi- 
uúntatik: Magyan és nemet 
nyelu szóhan és íráshan, a 
románul tudák elönyhen né- 
szesülnek. Rjánlatok 

nMőtlen kereskedősts 

ataláha küldendők. 
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„Szászvárosi Takarékpénztát 
Részvénytársaság röir, tajit ka 

folyósít uj kölcsönöket 
(földre, házakra, váltókra) vala- 
mint elfogad uj betéteket ka- 
matoztatás végett. - Betétek 
rendszerint a felmondási határ- 
idő betartása nélkül fizettetnek 
vissza! Telefonszám 20. 299 3-3 

arany türmelékeket, törött 
gyűűvűhet, használhatatlanná 

vált arany ékszereket s más 
arany tárgyakat a legmaga- 
sabb áron. Levélheli ajánla- 
tohna is válaszolok. = 

órás és 
ékszerész MARGEL M. 

szászvános, vasár-utca. 
5 255 

szálloda Szászvároson. 

A ,„Központi" szálloda alólirott 
vendéglőse tisztelettel ajánlja 

éttermét és kávéházát 
a n. é. közönség b. figyelmébe 
és jóindulatába. - Izletes éte- 

lek, tisztán kezelt és hütött ita- 

lok! Naponként friss csapolásu 
sör! - Féregmentes, kellemes 
szobák, valamint vonatérkezé- 

sekhez omnibuszok és kocsik 
állanak a n. é. közönség ren- 
delkezésére. Olcsó árak, pontos 
kiszolgálás ! Két billiárd asztal ! 
(Telefonszám 7.) Tisztelettel : 

MIROVITZ IGMÁC 
a ,KÖZPONTI" (Central) szálloda 
vendéglőse. 257 5-15 

NYOMATOTT A SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA RESZVENYTÁRSASÁG GYORSSAJTÓJÁN 19160. 

g 

BENKO áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 
szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 
felöltőkben, kosztümökben, kalapokban, va- 
lamint mindennemü férfi divatcikkekben. 
Továbbá női courens árukban, u. m.: szö- 
vetek, szines selymek, kretonok, zefirek, 
vásznak, paplanok, függönyök, szőnyegek, 
gyermek ruhácskák, ernyők, utazó-kosarak 
és minden e szakmához tartozó árucikkek. 
Ajánlja a cég férfi-, női-, fiu- és gyermek- 

CIPŐIT - 
a jelenlegi viszonyokhoz képest a legolcsóbb 
napi árban. Tisztelettel 

BENKŐ ÁRUHÁZ. 

266 


